



# «ВАРЕЖКИ» НА ЛАДОГЕ И ДРУГИЕ КИНОСЮЖЕТЫ

В нынешний Год российского кино особенно будет актуальным вспомнить, какие кинофильмы были сняты в Ленинградской области. Речь об этом впервые идет в краеведческом указателе «Кинематограф Ленинградской области», подготовленном отделом краеведения Ленинградской областной универсальной научной библиотеки.

## ГАТЧИНСКИЙ ВОДЕВИЛЬ

«Природа Ленинградской области очень разнообразна – здесь есть скалы и болота, моря и озера, дюны и дремучие леса, на ее территории расположены дворцовые ансамбли, средневековые города с замками и крепостями, старинные усадьбы и дачные дома эпохи модерна, древние деревянные церкви, что составляет большой простор для съемок кинокартин разных жанров». Это цитата из предисловия к указанному, составленному главным библиографом ЮУНБ Натальей Маховой (под редакцией Тамары Беловой и Веры Топуновой).

Наш регион стал пространством для съемок фильмов практически с самых первых лет существования кинематографа. Еще в 1913 году в Гатчине на даче А. И. Куприна была снята одна из первых кинокартин фирмы «Вита» – водевиль «Жакомино жестоко наказан». Автором сценария стал сам писатель, роли исполнили он и его гости – писатели А. Н. Будищев, Н. Н. Брешко-Брешковский с женой и итальянский клуон, цирковой артист Джакомо Чирени (Жакомино). Он много работал в России, в том числе в петербургском цирке Чизелли. Жакомино поражал публику своего времени смелыми трюками, прыжками (к примеру, через автомобиль)...

мужу о неверности супруги, и тот заставляет ее с любовником. Жакомино приходится спасаться бегством, совершая серию виртуозных прыжков через препятствия, встречающиеся на его пути. Но все равно он попадает в руки разгневанного мужа и его друга, и те наказывают незадачливого любовника, бросив его в бочку с холодной водой.

Участники съемок не предполагали, что фильм выйдет в прокат. Однако это произошло, более того – он открыл серию фильмов «Виты» с участием Жакомино...

Известный в начале XX века петербургский журналист и график Сергей Васильевич Животовский, бежавший в 1919 году из Советской России в Финляндию, вспоминал, как осенью 1919 года в лесу под Уусикирко (ныне Поляны Выборгского района) – тогда это была территория Финляндии – проходили съемки фильма, где героями были Ленин, Троцкий и другие вожди Советской России. В картине снималась примабалерина Мариинского театра Егорова и сам Животовский, в массовке участвовало около 200 человек. Съемки прервались известием о смерти писателя Леонида Андреева, жившего неподалеку...

## МИСТИКА ОТ ЛУНАЧАРСКОГО

Первые десятилетия советского кинематографа также оставили о себе память в Ленинградской области. Так, в Луге в 1925 году снимали сцены

шения, и, когда в свадебную ночь молодой граф загрызает свою невесту, крестьяне поджигают замок...

Бывшее имение Львова Боровое в Лужском районе изображало усадьбу Троекурова в фильме «Дубровский», вышедшем на экраны в 1936 году. Один из эпизодов фильма снимали в Мурине у церкви св. Екатерины.

Предвоенный Выборг стал «декорациями» фильма «Левец из Лилля», посвященного автору музыки к гимну «Интернационал» Пьеру Дегейтеру. В СССР он был почитаемой персоной: в 1927 году Сталин принял Дегейтера на празднование десятилетия Октябрьской революции, а на следующий год советское правительство назначило композитору пожизненную пенсию... В Выборге, который только за год до этого стал советским, была отснята почти вся летняя натура, причем он предстал в образе города Северной Франции. Увы, на экраны фильм не вышел: во время войны пленка и подготовительные материалы погибли.

**ПАРТИЗАНЫ ПОД ТОКСОВОМ**

Ленинградская область стала пространством для съемок многих фильмов, посвященных Великой Отечественной войне. Причем, даже непосредственно во время нее. Так, в Осиновице и на окраинах Ладожской военной флотилии в 1942 году снимали эпизоды фильма «Варежки» (первоначальное название «Самый храбрый»). Согласно сценарию, в одной из поселков, присланных жителями Ленинграда на передовую, – теплые варежки и письмо, в котором девушка просит вручить ее подарок самому храброму солдату...

Действие фильма происходило в Литве в первой половине XIX века. Во время охоты в предместьях старинного замка на графиню нападает медведь. Она лишается рассудка, а рожденный ею сын (будто бы от медведя) приобретает патологию. Проходит время, и однажды молодойgraf, испытывая жажду крови, нападает на крестьянина. Гнев местных жителей перерастает в открытый возмущение, и, когда в свадебную ночь молодой граф загрызает свою невесту, крестьяне поджигают замок...

Фильм, эпизоды которых были сняты в Ленинградской области, великое множество. Назовем лишь некоторые из самых последних. В фильме «Андерсен. Жизнь без любви» (2006) Эльдара Рязанова Гатчина стала Коненгагеном времен нацистской оккупации. В деревне Согиницы Подпорожского района в 2007 году снимались эпизоды фильма «Агитбригада «Бей враг!». В окрестностях деревни Агалатово в 2015 году шла съемка эпизодов фильма «28 панфиловцев»; здешняя природа очень похожа на те места возле разъезда Дубосеково, где был совершен подвиг, вошедший в историю, благодаря журналистской легенде...

Но не только Великую Отечественную войну кинематографисты снимали в нашем регионе. «Еще не успел остыть лодочный навоз после съемок на улицах нашего города «Белой гвардии», – говорилось на страницах «Выборгских ведомостей» – как Выборг снова пришло перевоплотиться. На этот раз в оккупированную гитлеровцами Полышу. На Замковом острове и улицах старого города студия «Никола-Фильм» снимала телефильм «Военная разведка», который повествует о работе военных разведчиков в годы Великой Отечественной войны».

Бывшая вилла коммерсанта Селлгрена на Лодочном острове (при финнах он назывался Русским) в Выборгском заливе, построенная в 1913 году по проекту архитектора Уло Уллберга, изображала дом фальшивомонетчика, а затем логово немецкого шпиона фон Борка в

не. В 2012 году в густом лесу возле Токсово был устроен партизанский лагерь времен Отечественной войны 1812 года. Таков был эпизод фильма «Василиса Кожина», посвященного реально существовавшей крепостной крестьянке (ее сыграла Светлана Ходченкова), что самое удивительное – возлюбленной графа Ивана Рокотова. Она организовала партизанский отряд Василисы Кожиной было известно Наполеону и императору Александру I, который после окончания войны отметил героям медалью и назначил им денежное пособие...

Деревня Киркемяги Кингисеппского района запечатлена в эпизодах фильма «Волочаевские дни», вышедшего на экраны в 1937 году. В Гатчине в начале 1990-х годов снимали эпизоды фильма «Коны белый» Георгия Рябова, посвященного великой драме Гражданской войны.

## ШЕРЛОК ХОЛМС ПОД ВЫБОРГОМ

Самые востребованные кинематографистами города Ленинградской области – это Гатчина и Выборг. В Гатчине снимали «Объяснение любви» (1977), «Бедный, бедный Павел» (2003) с Виктором Сухоруковым в главной роли императора Павла, «Юнкера» (2007), «Екатерина Великая» (2014). В фильме «Левша» (1986) Гатчинский дворец превратился в английский замок. В Гатчинском парке снимали фильмы «Любовь императора» (2002), посвященный Александру II.

В Выборге снимали фильмы «Ангел» (1967), «Без видимых причин» (1981), «Жизнь Кими Самигина» (1986–1988), «Земля Санникова» (1973), «Россия молодая» (1981), «Русский бунт» (2000), «Пером и шпагой» (2007), «Трудно быть богом» (2013), «Тихий Дон» (2015).

Крепостная улица в Выборге в 2010 году представила в роли знаменитого Андреевского спуска в Киеве в «Белой гвардии» режиссера Сергея Снегина по роману Михаила Булгакова. «Еще не успел остыть лодочный навоз после съемок на улицах нашего города «Белой гвардии», – говорилось на страницах «Выборгских ведомостей» – как Выборг снова пришло перевоплотиться. На этот раз в оккупированную гитлеровцами Полышу. На Замковом острове и улицах старого города студия «Никола-Фильм» снимала телефильм «Военная разведка», который повествует о работе военных разведчиков в годы Великой Отечественной войны».

Бывшая вилла коммерсанта Селлгрена на Лодочном острове (при финнах он назывался Русским) в Выборгском заливе, построенная в 1913 году по проекту архитектора Уло Уллберга, изображала дом фальшивомонетчика, а затем логово немецкого шпиона фон Борка в

10 февраля  
2016 года  
среда  
№ 10 (4187)

**ВЕСТИ 6**



Вилла на Подочном острове



Ивангород. Съемки фильма «Король Лир»

фильме «Шерлок Холмс. ХХ век начинается», который вышел на экраны в 1988 году. Вилла из красного кирпича, крытая черепицей, напоминала настоящий английский замок.

Любимые места кинематографистов – окресты Токсово. Например, «Ключ без права передовать» (1976), «Мы из будущего-2», где токсовские окрестности предстали Западно-английский замок.

Любимые места кинематографистов – окресты Токсово. Например, «Ключ без права передовать» (1976), «Мы из будущего-2», где токсовские окрестности предстали Западно-английский замок.

В 1990-х годах пустовавшее здание усадьбы Белогорка в Гатчинском районе кинематографисты использовали для съемок фильмов ужасов.

В фильме «Анна Каренина» (2009) железнодорожный вокзал на станции Врудя в Волосовском районе изображал станцию Обираловку, где трагически оборвалась жизнь главной героини. А в «Утомленных солнцем-2» Никиты Михалкова («Цитадель») кинематографисты использовали старый вокзал на станции Войсковицы.

Что же касается самого кинематографа, то, как об этом рассказывается в краеведческом указателе «Кинематограф Ленинградской области», в пределах тогдашней Петербургской губернии до революции он появлялся главным образом в крупных городах и популярных дачных местностях. Известны кинопоказы для императорской семьи в Гатчинском дворце, а также в специально устроенным кинематографе для народа в усадьбе Вартеяя графини Шуваловой. В августе 1919 года кинопрокат был национализирован, а кинустановки заработали в клубах, домах культуры, избах-читальнях. В указателе рассказывается о кинообслуживании на территории каждого из районов Ленинградской области вплоть до сегодняшнего дня.

Сергей ЕВГЕНЬЕВ



## ЛЕНОБЛИНФОРМ

## АВАРИЯ НА ЛЬДУ: КТО ВИНОВАТ?

Правила дорожного движения, которые, как говорят, «написаны кровью», требуют от водителей готовности к любым неожиданным ситуациям. Будь то яма, глубокая лужа, наледь или каша из снега, человек за рулем обязан все предвидеть, вовремя отреагировать и принять меры, чтобы избежать ДТП. Но всегда ли это возможно, и нет ли хоть части вины за произошедшие на плохой дороге аварии на тех, кто обязан следить за ее покрытием?

Леноблинформ решил разобраться, имеет ли право водитель предъявлять претензии к качеству дорожного покрытия. Кому и на кого в таких случаях ложиться?

## НАЛЕДЬ ПРЕТКНОВЕНИЯ

В соцсетях федеральную трассу «Скандинавия» часто именуют «дорогой смерти». И есть за что. К таким причинам, как узкое дорожное полотно, сложность погоды, отсутствие знаков, да и банальная водительская невнимательность, зимой привыкающая еще одна – опасная наледь на отдельных участках дорог.

Свежий пример – 30 января в Выборгском районе, на 158-м километре автотрассы «Скандинавия», произошло крупное ДТП с участием автобуса «Скандинавия» и автомобиля «Вольво». С полуприцепом. В результате аварии пострадали 22 человека.

Как сообщает областная прокуратура, по данному факту возбуждено уголовное дело по ч. 1 ст. 264 УК РФ о нарушении водителем правил дорожного движения, если причинен вред здоровью человека. По этой статье можно попасть в тюрьму на три года.

Но была признана не только вина водителя. В тот же день сотрудники дорожно-патрульной службы выявили недостатки в содержании трассы и составили соответствующий акт, указав, что на проезжей части имеется гололед, участок дороги не обработан противогололедными материалами, что является нарушением требований Госстандарта. Участники и очевидцы ДТП подтвердили наличие наледи.

На инцидент сразу же отреагировала Выборгская городская прокуратура, провела свою проверку. Как выяснилось, обязанности по содержанию автодороги наложены на ООО «ЕвроТрансСтрой». Однако его

должностные лица палец о палец не ударили, чтобы обезопасить дорожное движение в зимний период, тем самым нарушили права и интересы других людей.

В отношении этой компании прокуратура вынесла постановление о возбуждении дела об административном правонарушении по статье 12.34 КоАП РФ (несоблюдение требований по обеспечению безопасности дорожного движения при содержании дорог). Гендиректора обязали устраним нарушения и привлечь виновных к ответственности.

По указанной статье должностные лица наказываются штрафом от 2 до 3 тысяч рублей, а юридические лица – в размере 300 тысяч рублей.

**НЕ ВСЕГДА ВИНОВАТ ТОЛЬКО ВОДИТЕЛЬ**

У нас есть и свой печальный пример: в прошлом году сотрудница нашей редакции попала в аварию на Колычевской автодороге, проехав по снежной каше, под которой был лед. Водитель не пострадала, временно никому не причинила, но ее машину пришлось «сдать в утиль». При этом журналистка признала виновной только себя – мол, не соблюла дистанцию, не учила, что под колесами настолько скользко. Но, может, ей следовало прицепиться к дорожникам и выяснить с ними компенсацию?

Когда можно и нужно доказывать, что виноват не водитель, а сотрудники дорожных служб?

На интересующие нас вопросы ответила юрист из Общества защиты прав потребителей Мария Свиридовна.

«Конечно, в подобных случаях водитель имеет право предъявлять претензии дорожным службам и потребовать компенсацию ущерба», – поясняет юрист. – Бывает, что машина провалилась под асфальт, стукнувшись об лед, на нее свалился снег с

мостового перехода (как было со мной), или она неудачно прокатилась по наледи и повредилась. Во всех таких ситуациях нужно остановиться и ни в коем случае не покидать место аварии до прибытия сотрудников ГИБДД, которые обязаны зафиксировать в протоколе все обстоятельства происшествия, включая наличие наледи, разбитого асфальта и тому подобное. Это обязательно, иначе потом ничего не докажешь! Далее водитель следует выяснить два вопроса – кто является балансодержателем данного участка, кто его эксплуатирует (убирает, чистит, ремонтирует). Это две разные организации: первая заключает договор со второй на содержание и эксплуатацию дороги. Как правило, такая информация нет в свободном доступе, и обращаться за ней придется в местный департамент транспорта и управление по дорожному хозяйству».

Мария Свиридовна объяснила, что, в соответствии с Гражданским кодексом, пострадавший автомобилист вправе потребовать возмещения ущерба как со стороны организаций-балансодержателей автодороги, так и со стороны эксплуатирующей организации. Сначала в досудебном порядке, необходи́мо написать заявления на два адреса, в котором подробно описать все детали и обстоятельства, в случае отказа следует обращаться в суд.

«Размер компенсации зависит от полученных повреждений», – продолжает юрист. – Стандартная сумма равна стоимости ремонта машины. Но если причинен вред здоровью, речь идет о других деньгах. Можно только попасть в больницу лечь. Все очень индивидуально».

По словам Марии Свиридовной, если владельцем машины является не сам водитель, а юридическое лицо (к примеру, когда в ДТП попал водитель пассажирского автобуса), то и тогда действовать нужно аналогично. Автопарк тоже вправе потребовать комп